

经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。资金、资本下沉，是地方政府支持中小微企业发展的有力金融支撑。破解中小微企业“夭折”“早亡”的企业生命周期顽疾密码，让优秀潜力企业不再为资金所困，用资本力量推动企业科学健康发展，助力企业在参与国内国际双循环中健康成长……

北京工商大学河北省产融结合示范课题组，在京津冀有关单位的大力支持下，经过3年多的科研实践，正科学步入示范实践阶段，探索金融平台服务实体经济发展的更多可能。



金融平台服务实体经济 “左臂”挽银行 “右臂”垮企业

本报记者 吕坤 摄影 孔超

从“仓库”到“金库” 产业资本与金融资本高效配置

湖光山色中绿荫层层叠叠，一幢幢红墙灰瓦的建筑掩映其中。这里，涌动着万亿元资金，高效配置着产业资本与金融资本。这便是杭州玉皇山南基金小镇，一个原本只是充斥着旧厂房、旧仓库的城中村。

短短8年间，小镇完成了从“仓库”到“金库”的华丽转身，汇聚了国新国际、敦和资管、永安国富等一大批业内龙头，成为国内声名大振的私募基金聚集地。截至去年底，小镇累计入驻金融机构超2300家，总资产管理规模接近1.2万亿元，亩产税收1160万元，成为浙江特色小镇亩均效益的领跑者。

10月12日，由河北省产融结合示范专家联席会、北京工商大学京津

冀产融结合研究院、沧州市金融控股有限公司、沧州市高新区联合主办的金融平台服务实体经济发展研讨会在沧举行。会上，北京工商大学区域金融研究中心主任、博士生导师杨德勇围绕《地方政府用好金融资源支持经济高质量发展》做了主旨演讲，讲述的杭州金融小镇的例子，触动了与会人员的神经。

在杨德勇看来，金融发展的差距是经济发展差距的主要原因。他表示，当前，金融资源是经济增长的加速器，金融服务业建设成为经济高质量发展的重要推手。一些发达国家的科技发展水平，与其拥有的高度发达的风投体系密切相关，经济的迅速崛起背后，一定有金融体系的迅速崛起。

杨德勇分析认为，地方政府如何管好用好金融需要进行几大转变：在金融地位上，由从属的、边缘的产业地位，转到经济发展的重要支柱产业上来；在发展理念上，由金融产业服从地方产业发展方向，转到地方产业发展规划要符合金融产业规律和金融政策上来；在发展措施上，由对金融产业直接行政干预，转到为金融产业发展营造良好环境上来；在发展方式上，从推动金融机构由粗放增长，转到提高内部素质、管理水平，增强自身竞争力上来；在发展定位上，从推动金融机构单纯提供信贷支持，转到引领经济发展方式转变、结构调整和运行质量提高上来。

200余信贷产品+200余属性标签

客户注册并发起申请—平台融资需求对接—银行接单—银行调阅企业报告—银行审批—融资成功。

一个平台、一部手机，轻松链接了企业客户和银行产品。有了沧州市金融控股有限公司创建的“一键融”服务平台，入驻平台的企业可以足不出户遍访各金融机构240个信贷产品，线上配对合适的信贷产品，降低企业融资成本，减少跑办手续。

根据政务涉企数据，平台44万多户企业设置了200余属性标签，自动生成企业画像，这让银行可随时筛选各类产品的精准意向客户，建群对接，提高融资效率。

200余信贷产品+200余属性标签，“一键融”成为企业融资中心和银行获客中心。

而这，只是沧州金融平台服务实体经济的冰山一角。

沧州市金融控股有限公司董事长韩中文表示，除了帮助政府及各部门有针对性宣传金融政策信息、惠企帮扶措施并推动产融结合外，“一键融”还同时肩负着社会信用体系建设中心的重任，出具企业信用报告、鉴证社会信用情况，将信用转变为贷款，培



养和增强社会信用意识。

目前，平台入驻企业数量占全市经营主体的65%，入驻率在全国地市级平台中名列前茅；合作金融机构覆盖域内全部银行；在全国城市信用状况监测中，平台极大助力了沧州全国城市信用状况监测排名的提升，并在近一年内始终保持高位。

曾几何时，众多轻资产、有科技专利且经营良好的中小微企业，因无法提供足值抵押物而被金融机构拒之

门外。沧州金控公司组建了政府性融资担保公司，打破传统担保业务思路，以股权投资思维看企业，不只“看过去、看资产”，更注重“看未来、看发展”，以提高优质企业融资的便捷性，积极配合推进全市政府性融资担保体系建设。目前，已取得建行、农行、中信、光大、沧州银行、农信社系统等授信20余亿元，打破了国有和股份制银行多年不对融资担保机构授信的壁垒。

AI赋能 平台建设提档 企业升级提速

用2000万元资金占用解决了近6000万元的“倒贷”难题，这是金控公司作为金融平台服务地方经济发展的日常操作。

不久前，我市一家重点企业出现了暂时性资金短缺，在A、B银行均有贷款到期，A银行为第一顺位抵押，B银行为第二顺位抵押。

按照规定，企业必须先归还B银行贷款，解除第二顺位抵押后，才能在A银行办理还贷、续贷业务。企业共需筹措资金5990万元，资金压力较大，向金控公司提出基金借款申请。

在受理这笔业务后，金控认真研究顺位抵押业务特性，依托中小企业

风险缓释基金，及时解决了企业融资问题。

中小企业风险缓释基金，“左臂”挽着银行，充分利用政府信誉，确保银行继续放贷；“右臂”垮着企业，确保企业正常诚信经营，倾力解决企业因归还到期贷款导致的短期融资困难，防范资金链断裂风险，有效降低企业“倒贷”风险和成本。目前，中小企业风险缓释基金已与13家银行及14家信用联社建立合作关系。

“政府主导、部门监管、社会化参与、企业化运作”，省金融工作办公室原副巡视员王锦安，一直致力于金融平台如何更好服务实体经济的探索。

在他看来，不能“就金融谈金融”，更不能搞脱离实际的过度衍生交易，要始终把金融服务实体经济放在首位，摆正金融工作位置，促进经济和金融良性循环、健康发展。

打通企业和资本间的障碍，需要不断改革创新。

10月12日，“北京工商大学区域金融服务平台AI研究院”在沧正式创建。AI平台将成为利用人工智能技术构建、为特定区域内的金融机构提供服务的综合性平台。平台整合政府部门、金融机构、科技公司等多方资源，利用人工智能技术实现金融服务的自动化和智能化，通过数据分析和算法优化，提高金融服务质量和效率，提供包括信贷、保险、投资等多种金融服务并采用先进技术保障平台和用户数据的安全性，服务于特定区域内的金融机构和用户，促进区域金融发展。

经济观察

省优秀新闻专栏

让新生代站上C位

素心

万众瞩目的亚运会上，除了勇当先锋的运动员、永不言弃的体育精神，还有什么让人印象深刻？

网友们毫不隐藏自己的喜爱，纷纷直呼——“00后”太会整活儿了！

这要从亚运会的“神级配乐”说起。

赛事过程中，魔性的背景音乐每一曲都在意料之外却又异常贴切。游泳馆里千人合唱《千年等一回》，不仅融合了古典传说的浪漫、宣扬着古城杭州的底蕴，更道出了杭州人民对亚运会的期待；滑冰比赛结束后的补冰环节，一首《粉刷匠》让现场忙碌的工作人员秒回童年；“蝶后”张雨霏一举摘金后，DJ放出张雨霏翻唱的《稻香》，现场氛围拉满；铅球冠军巩立姣不得不鼓起勇气在运动馆里和大家一起听她翻唱的《勇气》；乒乓球运动员马龙入场，场馆内忽然响起《对你爱不完》；竞技体操队员出场时，灯光变幻，《非诚勿扰》主题曲响起，运动会秒变“相亲大会”；乒乓球男子单打半决赛前，“千难万难找去闯，今朝唯我少年郎”响彻场馆，《少年中国说》默默诉说着赛场上的汗水与荣光；中国香港男子足球惜败后，一首《真的爱你》送去暖心安慰，全体队员更是绕场一圈向观众致谢……

“00后”的字典里，有随心所欲、有敢作敢为，更有家国情怀与热血难凉。他们既能以活力青春带动整场赛事，也能以浓重的家国情怀感动每一个人。他们推开了一扇中国体育文化对外的窗口。

这是大国崛起文化自信带来的精彩。

不知不觉中，“00后”正在主动贴上自己的时代标签。他们是伴随着互联网成长起来的一代，是与国家民族发展进步同频的一代，是开启新纪元的一代，也是从各个领域强势出圈的一代。他们迅速接过时代的接力棒，成为一股能量不容小觑的“后浪”，奔涌而来。

东京奥运会赛场上，无论是夺得首金的杨倩、突出重围的孙颖莎，还是出身贫寒、凭借自身努力站在职业生涯顶峰的全红婵，都让我们看到了“00后”身上的巨大能量。

2020年度国际物理奥林匹克竞赛上，“00后”北大学子以压倒性优势包揽前五名，不负自身努力，为国争光。

一位朋友的“00后”女儿正在读研二，每天在枯燥而繁重的科研任务和健身、美食、旅游间无缝切换，在每天睡眠时间只有六七个小时、偶尔还要熬个大夜的高强度下，她和小伙伴们却坚定地表示“很热爱科研工作”。这让朋友异常感动。

不知不觉中，新生代已经握紧了时代的接力棒。

当“00后”强势来袭，接力棒正慢慢转移到他们手上。摆在企业以及社会面前的最大问题，是如何给予他们更多的参与度和表达的权利，让他们心甘情愿地在各自的领域里发挥自己的最大价值。

见证着举办奥运会、载人航天工程等多个重要历史事件的“00后”，有着更强的民族认同感和文化自信，对于主流价值观的认同远超过其他“世代”。

不可否认的是，这届出圈的“00后”，获得了自我意识、国家意识和社会价值的高度统一，并将以此为根基，引领新时代。他们，值得站上C位。

【阅读提示】

从追赶并跑、领跑，近年来，我市体育制造业迅猛发展，不断在产品上寻求突破、在技术上精益求精，站上行业风口

有“质”亦有“智” 沧企掘金体育经济

本报记者 吕坤

角度误差小于0.5度
智造“关节”撑起国际赛事

263个铸钢节点、总重量1100余吨，“吴桥智造”的“建筑关节”，撑起了包括杭州奥体中心体育场、杭州奥体中心网球中心等在内的4个亚运会比赛场馆。

看似平常的“关节”，背后是高精尖的技术要求。节点部位需要一体铸造，产品的角度误差要严格控制，控制在0.5度以内，否则无法安装。

这些颇具技术含量的“关节”，出自吴桥盈丰钢结构铸钢件制造有限公司。

为了保证尺寸精度，团队成员精心设计，每一道工序严格把关，全方位做好质量管控，将开模方式从人工

开模升级为更精细的数控雕刻机开模……最终，吴桥盈丰为4个亚运会比赛场馆生产的263个高品质铸钢节点顺利出厂并投入使用。这些“关节”设计灵活、实用美观、施工方便、工程造价低。

不仅是杭州亚运会，从建造国家体育馆“鸟巢”开始，吴桥盈丰就参与攻克各种科研项目难题，为包括港珠澳大桥、北京新机场、深圳国际会展中心、西安奥体中心、上海浦东足球场、刚果(布)体育场、冬奥会“雪如意”等国内外1000多项大型钢结构重点工程提供了优质铸钢节点。

“笨”杠铃 滚花间距以毫米计

圆满完成杭州亚运会比赛任务，位于泊头的河北张孔杠铃制造有限公司又投入新一轮的研发生产中。

在不久前结束的杭州亚运会上，张孔杠铃为男子组举重比赛提供杠铃以及赛场训练台、杠铃片架等比赛用品。今年6月开始，亚运会专供器材生产全面开启。生产团队对每一道工序都严格把控，产品成型及出厂前又进行全方位、多次数的质量检验。今年8月底，这些器材如期完工。

成立已有40余年的张孔杠铃，专业从事举重比赛和训练器材的设计、生产、制造等。举重杠铃看起来“笨”，但制造过程对技术要求非常高，误差要控制在万分之几，杠铃片的精细度要以克来计

量，杠铃杆的滚花间距要以毫米计算。

“我们生产的杠铃杆轴线弯曲度为0.2毫米以内，杠铃片重量误差控制在5克以内，其各项技术参数测评均达到世界领先水平。”公司负责人赵爱华介绍。

2008年北京奥运会，“张孔杠铃”首次成为奥运会举重器材供应商。里约奥运会、东京奥运会，“张孔杠铃”均为举重器材独家供应商。目前，张孔杠铃是国内唯一专业生产举重器材并可对举重场馆进行设计、施工的公司，也是国家举重器材标准起草单位、国际举重联合会合作伙伴。其产品已销售到140多个国家和地区，成为20多个国际赛事的指定使用器材。

从卖“铁管”到卖工艺

不仅在国际赛事上大放异彩，随着全民健身意识的觉醒，为普通民众提供运动服务的相关行业也逐渐升温。

踏上智能步道，系统自动收集运动数据，显示里程、消耗卡路里数、运动时长等信息；登上旋转平台，音乐响起，二十四节气的投影在步道显现……在位于海兴的沧州市益奥特体育装备有限公司户外展示区，色彩缤纷、各式各样的体育设施让人眼前一亮。

“以前我总说自己是卖铁管子的，现在不一样了，咱卖的是技术、是工艺！”公司总经理张从阁介绍，通过技术赋能，企业不仅提升了室外健身器材的“智慧含量”，还尝试将传统运动器材与娱乐设施相结合，让运动更科学、更有趣。

在海兴，像这样的体育器材生产企业还有不少，激光切割机的使用让钢件切口平滑又精准，机器焊接手臂让钢件焊缝变得牢固又美观……企业生产车间内，自动化设备加速运转，助力企业实现精密化生产。